

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:  
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.  
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.  
MEGJELENIK HETFO KIVETELÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA**

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet  
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)  
Egy szám ára 1 korona.

## A földbirtok-reform.

Nagyatádi Szabó István nyilatkozata.

A földbirtokreform kérdése a kormányalakítás befejezése után még inkább előtérben áll. A kibontakozás súlypontja a földbirtokreform törvénytervezetén van, amelyre vonatkozólag az új kormány a legrövidebb időn belül megkezdi a tárgyalásokat.

A földbirtokreformra vonatkozólag nagyatádi Szabó István miniszter ezeket mondotta:

— Ami a birtokreform kérdésében levő ellentéteket illeti, igen sajnálom, hogy e tárgyban a lapokban napok óta egyoldalú tájékoztatáson alapuló téves közlések jelennek meg. Mert hamis és teljesen alaptalan az az állítás, mintha én a közszégi érdekeltekből kívánám összeállítani azt a bíróságot, amely hivatalos lesz a megváltás és az ár tekintetében dönteni. Eppen ellenkezőleg, az az állásponatom, hogy sem az érdekelt kisgazdák és földnélkülek, sem az érdekelt nagybirtokosok nem lehetnek bírák a maguk ügyében s ezért kezdetől fogva azt kívántam, hogy rendes bíróság döntsön úgy abban a kérdésben, hogy melyik birtokból mennyit lehet megváltani, mint a megváltási ár tekintetében.

— A második kívánságom arra vonatkozott, hogy a megalakítandó törvény mondja ki világosan, — hogy kinek van igénye s mennyit földre s hogy ezeket az igényeket honnan, miből és hogyan kell kielégíteni úgy, hogy az igénylők és birtokosok világosan lássák, mi kerülhet megváltás alá és a bíróság eljárásának is legyen meg a törvényes alapja. Feltűnően igényről sohasem beszéltem, mert ha nincs a törvény szerint megváltható föld, akkor az egyébként jogos igény sem elégíthető ki.

— Ezzel szemben a földművelésügyi minisztérium előadói javaslata, az ugynevezett Rubinek-féle javaslat nem a rendes bíróságra, hanem külön erre a célra a jövőben teremtendő új szervre, az országos birtokrendező tanácsra kívánja bízni a döntést. Hiába nevezték el utólag a tervezet negyedik kiadásában ezt a bizottságot bíróságnak, nem az elnevezésen múlik a dolog, hanem a lényegen. A rendes magyar bíróságnak, amelyre mi kívánjuk bízni a döntést, meg van a maga tiszteltetelméltó joggyakorlata, függetlensége, meg vannak az eljárási szabályai s ami fő, bíróságaink igazságszeretetében s határozataiban bízik és meg is nyugszik az ország népe.

A Rubinek-féle birtokrendező tanács tagjait előbb ki kellene választani, ki kellene nevezni, meg kellene alkotni eljárási szabályzatukat, ennek az alkotandó bíróságnak nincs multja, nincs és nem lehet tekintélye és központi voltánál fogva gyakorlatilag is képtelen lenne lebonyolítani az egész országban szükséges teendőket. A legnagyobb kifogásom az ellen van, hogy ezt az ismeretlen új szervet korlátlan jogokkal kívánja felruházni a Rubinek-féle javaslat, ami a tekintetbe jövő érdekek nagyságánál fogva a visszaélések lehetőségének tag kaput nyit. Ez önálló testület lenne, amely nem felelős a parlamentnek, de nagyobb jogokkal bírna, mint akár a nemzetgyűlés, akár maga az államfő, mert hiszen a tervezet szerint ez a tanács mindent elvehet és mindent mentesíthet. Darányi Ignác a birtokankéten fejen találta a szegyet, amidőn azt mondotta, hogy a földművelésügyi minisztérium előadói javaslata tulajdonképpen felhatalmazási törvény, amely a reform végrehajtását a birtokrendező tanácsra bizza. Is-

mélem, mi azt kívánjuk, hogy a nemzetgyűlés fejezze ki akaratát törvényben és e törvény alapján döntsön a rendes bíróság. A közszégi hatásköre az mi javaslataunk szerint nem ítélkezésre, hanem arra terjedne ki, hogy összeírják az igénylőket, amint az másképpen el sem képzelhető.

— Ki akarom továbbá emelni, hogy javaslataunkat a legnagyobb mérséklet jellemzi. Megieritjük a tulajdonosnak az ellenértéket, a melynek nagyságát a bíróság állapítja meg. Nagy súlyt vetünk a hadseregnek, a közalkalmazottaknak, a magánisztviselőknek, általában a városi lakosságnak az ellátására, amit a helyes birtokreformtól várható többtermelés után kívánjuk biztosítani.

— Vegül megjegyzem, hogy téves a lapoknak az a közlése, mely szerint kilenctagu bizottságban fogjuk a reformot újból megvitatni. Arról van csupán szó, hogy elsősorban az elvi kérdéseket tisztázzuk és pedig bizonyos négyes szűkebb bizottságban, a melynek tagjai a miniszterelnök, Rubinek, Ha er és én.

## Új igazságügyi törvényjavaslatok.

Budapest, jul. 21.

Tomcsányi Vilmos, az új igazságügyminiszter a hozzáintézett kérdésre egy újságrónak ezeket mondotta:

— A nemzetgyűlésnek mindenekelőtt az igazságügyminisztériumban már elkészült javaslatokkal kell végeznie és csak azután kerülhet a sor új törvényjavaslatok benyújtására.

Időrendben az első csoportba tartoznak az állami és társadalmi rend védelméről, valamint a bírák és ügyészek illetményeinek rendezéséről szóló törvényjavaslat. Ezek után kerülnek sorra a büntető és polgári perrendtartás egyszerűsítéséről, a kereskedelmi és hiteltörvény végleges módosításáról szóló javaslatok.

## Az új kormány bemutatkozása a nemzetgyűlésben. Az első minisztertanács.

Budapest, jul. 21.

Az új kormány a nemzetgyűlés csütörtöki ülésén mutatkozik be. A miniszterelnök ismertetni fogja a kormány részletes programját, a bel- és a külpolitikai helyzetet.

A keresztény nemzeti pártban az a fellogás, hogy a párt képviselő tagjai nem jelenhetnek meg a nemzetgyűlésnek ezen az első formális ülésén. — Erre vonatkozólag Ereky Károly a következőket mondotta:

— Nem kívánjuk az új kor-

mány ünnepélyes bemutatkozását megzavarni, de aztán dolgozzanak is és mutassák meg a nemzetnek, hogy mire képesek.

— A liberális sajtó az utóbbi időben úgy igyekezett beállítani a helyzetet, mintha a nemzetgyűlés munkáját az oit divótorzsalkodások hátráltatták volna. Ezzel szemben le kell szegezni, hogy a nemzetgyűlés azért nem dolgozhatott, mert Simonyi Semadám Sándor kormánya a keresztény nemzeti irányzat intézményes

biztosítása után nem tudott és nem is akart egyetlen lépést sem tenni. Mi az új kormányt minden olyan irányu működésében, amellyel a keresztény Magyarország érdekeit szolgálja, készséggel támogatjuk. Lábhoz eresztett fegyverrel várjuk, hogy mit tesz a kormány a keresztény nemzeti irányért, az éhező közalkalmazottakért, a nyugdíjasokért, a szegények, a munkásság, a keresztény alkalmazottak érdekében, megvalósítja-e a progresszív adórendszert, amely elsősorban a háboru hadimilliomosait érinti?

A nemzetgyűlés a holnapi kormány-bemutakozás után néhány napra elnapolja ülését, míg a minisztériumban készülő törvényjavaslatok benyújthatók és tárgyalhatók lesznek.

A Teleky-kormány szerdán déiben 12 órakor tartotta az első minisztertanácsot gróf Teleky Pál elnöklésével. A minisztertanácson megbeszélést azokat az intézkedéseket, amelyeket a miniszterelnök bemutatkozó beszédében fog megemlíteni. A minisztertanács határozatot hozott arról is, hogy a képviselőház elé terjesztett javaslatokat vállalja-e és hogy az ezután benyújtandó törvényjavaslatokat mikor terjesztik a nemzetgyűlés elé tárgyalás céljából.

A nemzetgyűlés csütörtöki ülésén a kormány bemutatkozása után a pártok vezeterei is felszóla nak. Felszóalni készül Dvorcsák Győző, a Nyiregyházán megválasztott fő vezér is, aki az elszakított Felvidék nevében kíván diklatatiót tenni.

## A délvidéki magyarok sorsa.

Bécs, július 21. A szerb kormány a következő hivatalos közleményt adta ki. A magyar békeszerződés ratifikálása után az összes bácskai, bánügyi és baranyai illetőségű magyar, német és román illetőségű ujoncok felszólitandók, nyilatkozzanak, hogy magyar állampolgárok maradnak-e, vagy felveszik a jugoszláv állampolgárságot? Akik magyar állampolgárok maradnak, azoknak nem kell bevonulniok.

## A posta- és távirdeigazgatóság elhelyezése Debrecenben.

### Tárgyalás a várossal.

A megszállás folytán tudvalevőleg Debrecenbe jött a nagyváradi posta- és távirdeigazgatóság. Ideiglenesen a főposta épületében szorog. Itt azonban magának a posta-távirde hivatalkának is szükken van helye. Az igazgatóság hivatala nem szoroghat ott, ha rendes munkát akar végezni.

Az igazgatóság elhelyezése ügyében tenát tárgyalást kezd a főigazgatóság Debrecen városával. A főigazgatóság részéről e célból Debrecenbe érkezett Soós posta- és távirde igazgató, aki érintkezésbe lép a város vezetésével. Azt kell hinnünk, hogy a város a legnagyobb megértéssel veszi ezt a dolgot és mindent el fog követni, hogy a posta és távirde igazgatóság Debrecenben megtelepedhessék. Olyan közintézményről van szó, amelynek itten való elhelyezése nagyban hozzá fog járulni a város jelentőségének emeléséhez.

## Városházáról.

Debrecen és Szeged. A minap adtunk hírt arról, hogy a város a jövő téleire meint nem tudja ellátni a közönséget tüzfűtával. A szükséglet 80.000 öl és ezzel szemben a városi erdők termelése körülbelül csak 20.000 öl lesz, de ebből is el kell látni a városnak azokat az intézményeket, amelyeket köteles ellátni, úgy hogy a lakosság részére alig marad valami. Szóval már meg van állapítva, hogy nem lesz tüzfűje a közönségnek, de azért a tekintetes tanácsban senkinek sem jut eszébe, hogy talán lehetne is tenni valamit a közönség érdekében. Lemorssolgájuk a maguk csiribiri akácskái, azokon túl nem néznek, azokon túl nem gondolnak semmire. Mintha nem is volna közönsége a városnak. Elég hogyha a városhaza udvarát teleakják vágott fával és biztosítják, hogy télen jó meleg hivatali szobákban pepecselhessenek aprócsképrő akácskákon? A többi nem fontos? A város polgársága boldoguljon, ahogy tud! A közönség gondja csak nem lehet a magisztraus gondja! De nézzük csak, másutt is így van? Egyik szegedi lapban olvassuk, hogy Szeged város ezer vagonos tüzfűvasárása végre sikerül, amennyiben a vetelarra már egymillió korona előteget lefizettek. A fa leszállítása valószínűleg még a nyári folyamán kezdődött. — Nos, ami Szegednek eszébe jut, hogy nem jut eszébe Debrecennek?

Megszűnik a gabona-kormánybiztonság. A g bona kormánybiztonság megszűnésével befejezi működését annak debreceni kirendeltsége is, amely azonban b olvad r közéletmezési miniszterium szerveibe s mint annak debreceni kirendeltsége fog tovább működni. A közéletmezési kirendeltség fogja a legfőbb feladatokat gyakorolni Debrecenben és a megyében az összes életmezési ügyekben. A szövetkezeti központok áruforgalmi r t működését (gabonagyűjtés stb.) s ellenőrzés annak kirendeltségi főöt t s a kirendeltség fog rendelkezni, tehát Debrecen 1920-21. évi közéletmezési iranyítást fogja.

Behelyettesítések. Dr. Hubert Ottó kormánybiztos-lőispán az Orosz Endre városi írodatiszt nyugdíjazásával megüresedett írodatiszt állásra Laposi András írnokot, az ő helyére pedig Pákozdy Béla állandósított napidíjjal helyettesítette be.

Mit jövedelmez a vigalmi adó? A városnak a vigalmi adó a múlt esztendőben cca 500.000 koronát jövedelmezett. A folyó évben havonta átlagban 100.000 koronát hoz a vigalmi adó.

Kinevezés. Márk Endre polgármester Varga József ideiglenes városi napidíjjal kinevezte állandósított napidíjjal az adóhivatalhoz.

## A svájci szövetség tanács megakadályozza Magyarország bojkottját.

A szindikálisták a bojkott mellett.

Genf, jul. 21. A svájci egyesült szindikátusok felhívást intéztek a közönséghez, hogy semminemű küldeményt ne indítson Magyarországra. E felhívásra a Journal de Genève „Magyarország szegényletes bojkottálása” címmel azt felelte, hogy „a munkásszövetségek viselkedése türethetetlen. Együttal szegényletes, hogy azok, kik a háború folyamán minden blokádnak ellen tiltakoztak, most a békében akarnak egy népet kiéhezíteni”. A szövetség tanács egy félhivatalos kommunikében kijelentette, — hogy a Magyarországra irányuló közlekedésnek Svájcban nem szabad megszakadnia, ellenkező esetben a vétkesek

ellen a törvényes eljárás megindul. A svájci sajtó tulnyomó része a bojkottot az internationalista zsidóság és a bolsevisták művének mondja.

Amsterdam, jul 21. Németalföldi keresztény körökben a bojkottal kapcsolatban mind erősebb mozgalom van folyamatban a keresztény Magyarország mellett való állásfoglalás érdekében. Állandó anti-bojkott-komité van alakulóban, amely mellett 190,000 szervezett keresztény munkás és alkalmazott áll. A németalföldi keresztények ismételtén kifejezték azt az óhajukat is, hogy erről a magyar barát akcióról értesítik Magyarországot.

## Termelők figyelmébe.

M. kir. közéletmezési miniszter ur a Debrecen város határában levő természetviszonyok figyelembevételével a buzával, rozsszal, vagy kétszeresen bevetett területek átlagos terméshozamát kat, holdanként egységesen 4 és föl mázsában állapította meg s a 4787-1920. M. E. sz. rendelet alapján az egyes termelők által a beszoigaltatandó mennyiséget ezen megállapításhoz képest az általa közölt kulcs alapján rendelte kivetni. A 38,509 1920. Ke. M. sz. rendelet 5 §-a értelmében ezen megállapítás ellen kizárólag a városi hatóság élhet felszólalással. A termelőknek tehát az esetben, ha a megállapítást a város egész határára nézve sérelmesnek tartanak, a közéletmezési ügyosztálynál legkésőbb f. évi július hó 26 án déli 12 óráig kell kérniök a felülvizsgálás elrendelésére vonatkozó kérelem előterjesztését.

Saját érdekükben figyelmeztetjük azonban a termelőket, hogy ilyen kérelemmel csak az előbb említett körülmény fennforgása esetén éljenek, mert az átlag megállapítás ellen felszólalásnak csak az esetben van helye, hogyha a város egész határának átlag termése a határ minden részét a kis és nagybirtokekat egyaránt figyelembe véve tényleg alacsonyabb volna annál az átlagnál, amelyet a miniszter megállapított. A hatóságnak nagy körültekintéssel kell eljárni ezen kérelmek elbírálásánál, mert felszólalás esetén, ha a miniszterium által kiküldött szakközeg azt állapítaná meg, hogy a város átlag termése nem magasabb, sőt ellenkezőleg a valóságnál még alacsonyabbban állapított meg, ez esetben az így újonnan megállapított magasabb átlag termés alapján lenne a beszállítandó buza, roz s kivetve.

Figyelmeztetjük még a termelőket, hogy elemi kár címén az

átlag termés megállapítás ellen felszólalásnak helye nincs. Elemi csapás címén az érdekeltek csak a kivetés megtörténte után kérhetik a reájuk kiv tett mennyiség elengedését vagy kevesbítését.

Debrecen, 1920. július 21.

Közéletmezési ügyosztály

## Freund Jenő drt internálták.

Megfelebbezte az első foku határozatot.

Mint ismeretes, Freund Jenő dr. debreceni ügyvédet, a zsidó hitközség alelnökét március havában őrizetbe vették. Freund ellen kü öntéle vádakot emeltek és politikai megbízhatóságát erősen kilogaszolhatónak találták.

Freund Jenő ezóta a rendőrség fogházában van s várta, hogy ügyében a hatóságok dönteni lognának. A hosszantartó vizsgálat során beszerzett adatokból a rendőrség javaslatot tett a kerületi államrendőrségi főkapitányságnak internálása céljából.

A főkapitányság határozata tegnap érkezett le, amely Freund Jenő internálását, a fennálló rendelet értelmében elrendeli. A rendelet szerint az első foku határozat ellen felebbezésnek van helye a belügyminiszterhez. Az internálási határozat Freund Jenő dr. Debrecenben való tartózkodását aggályosnak mondja s mint politikailag megbízhatatlan egyénnek, a városból való eltávolítását közérdekűnek tartja.

A határozatot tegnap délelőtt hirdették ki Freund Jenő előtt, aki kijelentette, hogy él felebbezési jogával. Addig Freund Jenő nem szállítja el Hajmáskérre, a míg a belügyminiszterium nem dönt ügyében. Freund Jenő képviselével Polónyi Dezső dr., volt országgyűlési képviselőt bízta meg.

## A termésbeszoigaltatás kulcsa.

Ma érkezett meg a városhoz a termésbeszoigaltatásra vonatkozó rendelet, amely megállapítja, hogy mennyi termést kell beszoigaltatni. A beszoigaltatás mértéke a következő:

Rzsból 4 és egynegyed holdnál 25 kiló, 5 holdnál 163 kiló, 10 holdnál 550 kiló, 20 holdnál 1200 kiló, 50 holdnál 4000 kiló, 100 holdnál 12,800 kiló, 200 holdnál 260,000 kiló, 500 holdnál 750,000 kiló, 1000 holdnál 170,000 kiló termést kell beszoigaltatni.

Buzából 4 és egynegyed holdnál 70 kiló, 5 holdnál 215 kiló, 10 holdnál 650 kiló, 20 holdnál 1400 kiló, 50 holdnál 4500 kiló, 100 holdnál 13 300 kiló, 200 holdnál 28 000 kiló, 500 holdnál 78,500 kiló, 1000 holdnál 176,000 kiló termést kell beszoigaltatni.

Kétszeresből a roz s kulcsa szerint kell beszoigaltatni a termést. Ezek természetesen csak részletei a táblázat adatainak, amelyek holdanként tüntetik föl a beszoigaltatandó mennyiséget. A gazdák pontosan és legjobban a Debrecen és Véske Mezőgazdák Hitelezővekezeténél (Csapó utca 30.) és a Gazdasági Egyesületnél tudhatják meg a reájuk eső kvótát.

## Színház.

Heti műsor:  
Vig-színház.

Csütörtök, Tisza K. felléptével Csók-bakter operett-bemutató. Pé tek, Csók-bakter, operett. Szombat, Csók-bakter, operett. Vasárnap, délután K s lord, amerikai énekes életrép, este Sybill, operett.

A Csokonai színházat nem tudják renoválni. A városi tanács tudvalevően felhívta a mérnöki hivatalt, hogy a nyári szünet alatt végeztesse el a Csokonai színházban a szükséges javítási munkálatokat. Erre a mérnöki hivatal egy jelentéssel felelt. Azt mondja a jelentésben, hogy a színház helyesnek renoválása 55 000 koronába kerül, a külső és belső renoválás pedig több mint 100 000 koronát igényel. Ezzel szemben a rendelkezésre álló fedezet mindössze 12 000 korona.

Varga Simon bucsufellépte. Varga Simi pályán mindig nevezetes dátum volt a 24-ike. Ez a nap sohasem mulasztott el anélkül, hogy Simi akonót ne kért volna a direktortól. De most duplán nevezte es ez július 24-ike a Varga Simi színészpályáján. Ugyanis hosszú, népsz rü debreceni szereplése után szombaton este a Csók-bakter című érdekes operettben lesz a Varga Simi bucsufellépte az operettnek egyik legpompásabb szerepében. Ezuttal tehát Varga Simi nem a direktortól, hanem egyenesen a közönségtől kér és nem is a kontót, hanem minél nagyobb érdeklődést, hogy minél nehezebb legyen a bucsuzása...

A „csók-bakter” bemutatója. Ma kerül bemutatásra a Vigszínházban Stolz pompás zenéjű operettje a Csók-bakter, mely a fővárosban számos előadás mellett aratott sikert. A főszerepeket Tisza Karola, Kormos, Arkossy és Varga játszik.

Vizezetéket szakszerűen készít és javít, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54.

Nyolc koronáért újjalakítom nyak-kendőit, Rákóczi 23

Glass girardi szalma kalapok 50 K-tól 350 K-ig a legszébb választékba kapható Frank Edénia a megyeház mellett

## 36 koronás kenyér.

Letartóztatott árdragító.

Budapest, jul. 21.

A rendőrség az árdragításról szóló 1920. évi XV. törvény cikk értelmében előzetes letartóztatásba helyezte Ábrahám Mór galcial származású budapesti lakost, aki a Dunaparton 36 koronáért árusította a kenyér kilogrammját.

A törvény rendelkezése értelmében kellett Ábrahám Mór letartóztatni és az ország területéről ki kell utasítani.

A rendőrség átadta Ábrahám Mór a kir. ügyésznek. A bíróság fog dönteni a felett, hogy hány botra tarthat számot Ábrahám Mór a 36 koronás kenyérért.

## Rendőri krónika.

Meglopott orvosnő.

Nemrégiben történt, hogy Széll Kálmán dr. debreceni orvos hetest keresett. Ajánkozott hozzá egy intelligensebb fiatal ember, aki Biró Jánosnak mondta magát. Az orvos Birót hásházhos fogadta. Biró János egyidejűleg tisztességesen viselkedett, de később visszaült gazdasági bizalmával a megcsókolt. Biró nem távozott úres kézzel.

Az orvos feleségének 12000 koronát érő ruháját és egy három köves briliánst fűgött ellopott. A rendőrség tegnap elfogta Birót, akinél a lopott holmi egy részét megtalálták.

Eletunt szép leány.

Reménytelen szerelem.

Gálbory Samu dr. debreceni orvos rendelésében volt alkalmasa Holczér Ella. A szép szőke leány tegnap szublimát pasztillákat szerzett s azokat visben feloldva maglta.

A mérgezést Gálbory dr. nyomban észrevette s első segélyben részesítette Holczér Elát, akit további kezelésre a kórházba szállítottak.

Töböt állítólag reménytelen szerelem miatt követte el az intelligens szép leány.

## Ujdonságok.

Székely ifjak napja.

Augusztus elsejére, vasárnapra a székely egyetemi halgatók, budapesti központjukkal karöltve, nagyszabású székely nap rendezését készítik elő. Városunk közönsége eddig minden hazafias és nemes célt szolgáló törekvést a leglelkesebben támogatott. Nem hiszük, hogy most, amikor a hazáukból kiindult, édes anyjuktól, szeretteiktől és minden támogatástól elzárt tesvéreink jönnek közénk, hogy most ne mutatná meg Debrecen város közönsége, hogy hontalan tesvéreikért áldozni is képes.

Büszke székely föld árva fiai, Csaba vezér unokái nem alamizsnáért jönnek közetek, — mert ha ködösök is, de büszkék és gavalérok maradtak, — hanem azt kérik, hogy segédkezet nyújtsatok, erőt adjatok nekik az új honfoglaláshoz.

Térzene a Szent Anna-utcán.

Ma este 6 és 8 óra közt a házi zene-kara a Szent Anna-utcán a főgimnázium előtt térzenét fog tartani.

Az új szolgabírák hivatalukban. Dr. Papp Sándor újonnan választott főszolgabíró átvette a hajdusoboszlói járás főszolgabírói hivatalát Kovács Gábor b. főszolgabírótól, akit vármegyei aljegyzőnek választottak. Az átadáson az alispán dr. Nábráczky Béla vm. főjegyző képviselte. Dr. Boér Pál menekült szolgabírót az alispán a szolgálatától alól fölmentette s helyére a vármegyei közgyűlés által választott dr. Szabó Sándor szolgabíró került.

Esküvő. Roikó Pirike és szentpáli Gavallér József a hó 22-én délután 5 órakor tartják esküvőjüket. — Minden külön értesítés helyett.

Zemplében megindult a közlekedés a határon át. Sátorlajaujlelyről írják: A cseh katonai parancsnokság átiratot intézett Zemplén vármegye főispánjához, amelyben tudatja, hogy a megszállott területekre arcképes igazolvánnyal a vonal mentén tíz-tíz kilométeres mélységben megengedi a lakosságnak a közlekedést. A zóna kiterjed Bereg, Zemplén, Abauj, Gömör és Nógrád vármegyékre.

Élített kommunista. A proletár uralom alatt politikai megbízott volt Debrdcenben Kovács Gáspár fuvaros. E minőségében 3000 korona fizetést vett fel. A rendőrség Kovácsot letartóztatta és a debreceni törvényszék orgazdaság miatt fogta perbe a kommunista fuvarost és 7 havi börtönre ítélte. Az eddig elszüvedett vizsgálati fogságból a bíróság 3 hónapot kitöltőtnék vett.

Elveszett pénztárca. Szikszay János debreceni fésűmester tegnap a Központi vendéglőből ment haza. A Homok-utcán elvesztette 4246 koronát tartalmazó pénztárcaját. A rendőrségen bejelentést tett s most keresik a becsületes megtalálót.

Az „Ébredő Magyarok Egyesülete” folyó hó 22-én d. u. 6 órakor a római katolikus gimnázium tornatermében nagy taggyűlést tart. Az elnökség.

Tolvaj cseléd. Gasparik Ádám né debreceni lakos panaszt emelt a rendőrségen, hogy Veress Erzsébet nevű cselédje megszökött tőle. Gasparikné színházban volt. Ezt az időt használta fel Veress Erzsébet arra, hogy 2466 koronát erő különféle ruhaneműt összeszedjen és elhagyja a helyét. A leány Furia községbe való.

A rendőrség keresi.

Kalászlós. Isten csapásától porig sújtva, de bölcs akaratán megnyugodva tudtjuk, hogy forrón szereltem, nóm, jó kismamánk, testvéreink, rokunk Balajthy Elek né született Pálfiavay Teréz életének 52-ik boldog házasságának 9 ik évében i. évi július hó 20-án 2 napi rövid szenvedés után visszaadta lelkét Teremtőjének. Megboldogult tetemét i. hó 22-én d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó gyászima után Hajnal-utca 1. s ám alul, a Várud-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végül szeg g. tételére rokonainka, ismerőseinket bá a os szívvél megblyuk. Az Ur adta, az Ur elvette, áldott legyen az ő neve. B. natos férje Balajthy Elek, gyermekei Gyula, Kálán, Elek (oroszfogságban) és Ilonka; testvérei Pálfiavay Róza, Julia férjével Bajusz Antallal, Aszalay Etelka, Böske és J zsi nejevel és g erm keivel. Közel és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetk. vállalat Kossuth-u. 6. rendezel.

Kerékgyártó segédmunkás felvétetik. Erdőhivatal.

Menekült jegyzők ügyelmébe. Hajdusoboszló főszolgabírója járásába négy okl. jegyzőt keres adóügyek intézésére négy hónapra. Fizetés napi 30 korona. Jelentkező a községben lakást fog kapni. — Tárgyalások közvetlen indítandók. Menekültügyi kirendeítés. Simonfy. u. 1—b.

A Keresztény Nemzeti Liga néhány taggyűjtő ive még nincs visszaadva. Sürgős szükség van ezekre; akiknél még iver vannak, adják be mielőbb a főtűkárhoz, dr. Pórszász Károly ügyvédhez. (Darabos-u. 17.)

A börtönbüntetésről, az árdragító visszaélésekről szóló törvény dr. Kovács Béla és dr. Brück István ügyvédek jegyzetével ellátva megjelent. Kapható minden könyv-árusnál. Ára 5 korona.

Egy kitűnő új regény jelent meg Antally könykereskedő kiadásában, címe: Az indiai hercegnő, írta Höcker P. O., fordította Vicsontai Szabó Mária. Ára 36. Kapható minden könyvkereskedésben.

Élesztő ügyben kérem azon fűszerkereskedőket vagy megbízottjaikat, akik szükségük eiket a „Hangyánál” akarják beszerezni, csütörtök délután 7 órakor a Törőfőle vendéglő külön termében megjelenni sziveskedjenek. Török Barna, a Hangya u. v.

## Táviratok.

Az ellátatlanok és a buza ára.

Budapest, július 21. A kivetés arányában beszolgáltatandó buza árat métermázsankint 550 koronában állapítják meg előreláthatólag.

A köztisztviselők és a többi ellátatlanok azonban ennek az árnak egyhatodát fizetik a buzáért.

A kivetés alá nem kerülő gabona szabadforgalom tárgya lesz.

Keresztény szocialisták zászlóavatása.

Budapest, jul. 21. A keresztény szocialisták szakszervezete július 25-én zászlóavató ünnepélyt rendez Szegeden. Az ünnepélyre Haller István és sokorópátkai Szabó István vezetése alatt az egyesült keresztény és kisgazdapárti számos képviselője leutazik.

Kun Béla Moszkvában

Berlin, július 21. Moszkvai híradás szerint Kun Béla megérkezett Moszkvába. Tiszteletére a szovjetkormány nagy ünnepélyt rendezett. Lenin mondotta az ünnepi beszédet, amelyben kiemelte a világforradalom körül szerzett érdemeit.

Páris, július 21. Kun Béla szökéséről szóló hírt a következő megjegyzéssel közli a Daily Mail: Kun Béla, aki vörös uralma alatt százával végeztette ki a magyarokat, börtönbe vetette a polcárokat, — elmenekült.

Oláhokkal telepítik be a Székelyföldet.

Az Erdélyi Hírek közli: — Irny dó oláh politikusok állítása szerint az oláhok a Székelyföldön lefoglalt nagy- és középbirtokokra Besszarábiából való telepítvényeseket fognak letelepíteni. Az a céljuk,

hogy a Székelyföldet oláh telepítésekkel keresztül-kasul szaggassák s a székelység összefüggését megbontsák. Ezzel a legirgalmatlanabb oláhosító politika következne, a népek önrendelkezési elvének nagyobb dicsőségére. Tudósítónk a bukaresti állomáson egy szállítmány székely bakával találkozott, kiket az oláhok Székelyföldről ismeretlen helyre vittek harcolni.

Prága, július 21. A prágai Narodny Listi hosszabb cikkben foglalkozik a felvidéki helyzettel. A volt magyar Felvidéket — írja a lap — a bolsevikiek egészen felfordították. Eperjes és Ungvár mellett Kassa a magyar menekült kommunista főfeszke, Agitációjuk meleg talajra talált. Felültenül szükséges, hogy azonnal álltassék helyre a Felvidék rendje, mert különben végleg elvesztjük.

A szovjet kormány el akarja szakítani

Lengyelországot az ententétől.

London, jul. 21. Az orosz szovjet kormány hajlandó közvetlenül tárgyalni Lengyelországgal a fegyverszünet dolgában s kijelentette, hogy közvetlen tárgyalás esetén kedvezőbb határmegállapítást biztosít Lengyelországnak. Vrancea tábornok hadseregével szemben teljesen elutasító álláspontot foglalnak el a bolsevikiek s követelik a Dél-Oroszországban levő menekültek kiszolgáltatását.

A szovjet kormány arra törekszik, hogy szakadást idézzen elő Lengyelország és az antant között. Ezért ígért kedvezőbb határmegállapítást is Lengyelországnak.

A németeket kértük Kun Béláék elfogatására.

Budapest, jul. 21. Miután Kun Béláék Lengyelországon át nem mehettek Oroszországba, utjuk valószínűen Németországon vezetett át. Ezért a külügyminisztérium a német kormányt diplomáciai uton felkérte, hogy az útutazó népbiztosokat tartóztassa fel. Értesülésünk szerint a kormány az osztrak kormánnyal szemben erőlyes lépésre készül a volt népbiztosok megszökötése miatt.

A szerbek kivonulnak Bajáról.

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelenti: Bajáról menekült magyar tisztviselő, aki szombaton érkezett a fővárosba, elmondotta, hogy a szerbek minden előkészületet megtettek Baja város végleges kiürítésére és a jelek szerint július 28-án végképpen el akarják hagyni a várost. A magyar tisztviselőket, akiket annak idején a hűségük megtagadása miatt lezártak, most sorra szabadon bocsátják ázzal a meghagyással, hogy lakásukat el nem hagyhatják. Az atrocitások szűnőfélben vannak.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei.

Felkérjük az összes testületeket és vidéki kiosztó helyeinket, hogy a kedvezményes élelmiszer igazolványokat mai napóli számmal 8 napon belül szedjék be...

Sport.

Új sportegyesület Debrecenben. A Move, mely keletkezésekor felismerte már a sport óriási fontosságát és elöl kezdve mindig meleg érdeklődést tanusított iránta...

A DKASE. football szakosztálya ma, csütörtök este 9 órakor a Royal kávéház disztermében állást tart. Intéző.

A szombati E. M. E. verseny. Ritka sportévezetben lesz része szombaton a közönségnek az E. M. E. által rendezendő sportünnepélyen.

Gazdaság.

Makkal bevetett területek bejelentése. A gabonagyűjtés országos kormánybiztossága felhívta az előjáróságokat, hogy a mákkal bevetett területeket minél előbb írják össze...

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnapi és ünnepi számaik részlete feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

Ajánlat.

Szilva kapható Széc-enyi-ut 15. U Fehérnemű javítást vállaltok házhöz is megyek, c m a k adban. 3062

Házvezetőnőnek menne 34 éves jó megjelenésű úri asszony elsőrendű gyakorlattal főbbirtokoshoz vidékre, cím a kiadóhivatalba. 3.50 Varrónő házakhoz elmegy alakítást, feldolgozókat birtokor, cím Zsák-utca 2. sz. 3060

Lakásért b milyen munkát vállal intelligens fiatal nő, címet a kiadóba kérek. 3061 Poloska írtást vállal az államvasuti főreggő Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718

Egy 4-500 □ telket keresek azonnali megvételre

a város Miklós-Hatvan-Mester-vagy Ispóty-utcai részen kívül az utcák végén. oo Ügynökök díjazatnak Czim a kiadóhivatalban.

Kereskedőknek fontos!

Mielőtt barisnyasákségietét fedezi, okvetlen látogassa meg az ország legnagyobb H A R I S N Y A GYÁRI LERAKATÁT GUTTMANN és FEKETE cégnél Budapest, VI., Deák-tér, Anker-palota. Eladás csak viszonteladókna! Áránjlatlaltal készséggel szolgálunk!

Hirdetmény

A m. kir. katonai ténparancsnokság közli, hogy a debreceni körlet területén raktározott fakészletekből a laktanyák és azok berendezésének — helyreállításához szükséges tamennyiséget a katonai körlet építési osztálya már átvette, minek tolytán az összes lefoglalt építőanyag, a barakkokból származó anyagok kivételével, mely továbbra is zár alatt marad, a szabad kereskedelem részére felmentetik. Debrecen, 1920. július 20. Városi tanács.

Nagyváradí káptalan Ihrázi teigazdaságban készült elsőrendű SAJT kapható nagyban és kicsinyben KONTSEK GÉZÁNÁL, Kossuth-utca

Önkéntes árverési hirdetmény.

A Debrecen-Hajdusámsoni ut mentén az uttkaparóházzal szemben levő Vass János féle tanván a f. év július hó 25 én vasárnap délután 3 órakor önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett eladotnak az alábbi gazdasági felszerelések: 3 igásló, 4 borju, 2 csikó, 1 vetőgép, 4 pár lószerszám, 1 széna kaparó gép, 3 cke, 1 boron, 1 pühezett hentes kocsi, 3 igás szekér, 1 drab 4-es cséplő garnitúra (gő gép, cséplő), 1 járgány, 1 tengeri daráló, 1 tengei morzsoló, 1 repázó, 1 szecskavágó, 1 szórórosta, 1 szánka, 1 gőzfűlesztő.

Paradicsom kilogrammonként 4 kor. Zöld bab 1 Csemege tengei csövenként -50 fill és egyéb zöldségféle naponta nagyobb mennyiségben is kapható a MACSI URADALOM zöldségüzletében, Hatvan-utca 1. sz.

Kitűnő minőségű jó erős barna és sötétbék vászson ruhák 150 K-ért kaphatók Finom himzett fehér batiszt leány ruhák mélyen leszállított árban kaphatók Dr. Hegedűsné gyermek divatházában Simonffy-utca 2. sz.

Tanítónő aki első polgári osztályba járó leánykát javító vizsgára előkészít, ajánlatot „Mérán” jellegre a kiadóhivatalba adja be. 3015

Egy szoba, konyha, speizből álló lakásomat hasonlóval vagy kétszobással elcserélem, hol jószágtartás megengedv, díjazom. — Homok-utca 101. 3014

Vagongyár főyében 1 szoba, konyha-kerti lakásomat elcserélném a városban érdeklődhetni, Dugovics Titusz-utca 9. szám. 3046

Tűzifa elsőrendű, száraz, felvágva, házhöz szállítva megrendelhető, Holczer János tűzfatejépen, Margit-fürdő mellett. 3069

Cséplést vállaltok jókarban levő Schuttlevort gépre vagy eladó. Apalfy-u. 4. sz. 3009

Kereslet.

Aranyat-éztőt briliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhöz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Olmot keresünk megvételre. — Cim a kiadóba. \*

Kocsis megbízható, jó bizonyítvánnyal azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. \*

Tanuló felvétetik. Vetessy fűszerüzletben Bethlen-utca 36. 3040

Gyakorlott tűző leány felvétetik. — Koller, Bathyáni-u. ca.

Gyakorlattal bíró irodastandó ipari üzemhez azonnali felvétetik. Jelentkezni lehet d. u. 12-1 óra között. Ifj. Losonczy J. cégnél, József kir. herceg-u. 16. 3053

10-től 50 hold földet keresek bérbe vagy részes termelésre miképcési és szobozslai kövesutak között. Cim a kiadóban. 1657

Tanuló felvétetik Fegyváhy János fűszerüzletében. — 2157

E hó 20. reggel elveszett egy fekete zacskó, három darab takarékbetét szelvény és egy fekete könyv és egy kis kucsa. A becsületes megtaláló 40 korona jutalmomba részesül, ha Nyil-utca 100 szám kézbesíti. 3054

Dajkát felvennék, vagy bejárni szoptatni, Csokonai u. 26. 3063

Fodrászsegéd felvétetik Dopsinál. Piac-utca 31. sz. 3080

Fűszer üzletet azonnali eselig későbbi megvételre keresek. Cim a kiadóba. 3078

Házmeesternek gyermektelen házaspár fel veszek augusztus 1-re. — Péterfia-u. 18. 3018

Ócska ólmit kisebb és nagyobb mennyiségben veszek. — Onódy Gyula épület üvegezési és ablak üveghöz ólomhuzal gyártási vállalata, Péterfia-u. 37. 3019

Hosszabb gyakorlattal bíró kereszény perkt gép- és gyorsírózó felvétetik Arniorgalmi kftrendeltségnél, — Verbőczy-utca 2., félemelet 11. 3013

Elveszett a Rakóczy-utcai piacon egy szemüveg, megtaláló jutalomért asja be Szántó ruháüzletbe. 3017

Szolid munkáslányok valamint aranyozó segéd állandó munkát kap. Blattner-gyár Sziv-u. 14. 3073

Pintér napi munká a felvétetik. Rákóci-utca 13. 3072

Pincse borospincét bérbe, új nagy használt hordót megvételre keresek. Ferenc József-ut 18. kapus. 3017

Eladás. Fűszerüzlet forgalmat helyen berendezéssel eladó. Cim a kiadóban. 3037

Szepességi utca 20 szám alatt levő nagytekű ház azonnali eladó. Értekezni a tulajdonosnál, Simonffy-u. 18. szám. 3081

Eladó egy jó bicikli, Csillag-u. 106. sz. 3075

Egy szalon garaitur eladó. Gáthy, pályaudvar, tisztalak. 3082

Egy jó forgalmu borbélyüzlet berukholás miatti azonnali eladó. Cim a kiadóban. 3067

Bolt berendezési tárgyak, puldok nyul és baromfi ketrecek, szekér tengelyek, rátok vasak eladók. Verbőczy 10. 3068

Nagy fa ládik és egy csillár eladó. Neumann M. Piac 61. sz. 3016

Nap-utca 20. számú ház eladó. Értekezni 23-ától másnaponként. 3066

Eladó sötét férfi öltöny, női és férfi cipő, nagy szabó varrógép, kis leány ruhák megtekinthetők délután 4-től 8-ig. Hajó-u. 20. sz. I. ajtó. 3033

Eladók Himzett fehér és fekete selyem blouzek, Simonffy 32. földszint jobbra. 3038

Két hizott sertés 3 mázsa eladó. Kut-u. 108. 3059

Finom női ruhák eladók. Nemzetfor-utca 3-a. 3043

Gyanta, Kence (firneisz) Naphthalin, Sósav, Légyförgács kapható Fegyváhy János fűszerüzletében.

Eladó egy komplett ebédli divány, gramofon 16. lemez, varrógép bicikli elköltéses miatt sürgősen Hatvan-u. I. Virágüzlet Szöllősi rokant. 3021

Zsir . . . kg 116 K Friss kolbász kg 84 K IFJ. MÁRTON FERENC Hatvan-utca 36. szám és Csapó-utca 83. sz

Eladó egy gyönyörű szép asztalparhelt keveset használt kitűnő erős elátással. Ossapókeri vasut sor 8.sz. 3076

Egy jókarba lévő igás szekér eladó. Értekezhetni Boldogfalva-utca 10. 8070

Eladó kevésbé használt divány, plus henceser, ágy, éjszai szekrény. Hajó-u. 16. sz. 3055

Fényesebb világos modern háló berendezés mellett divány, jégsezekrény, ruha mosógép eladó. Kossuth-u. 41. 3071

Cimbalom pedálos, kitűnő hangu eladó. Értekezni d. u. 3-tól. Hadházi-ut 12. sz. emelet. (Árpádtér). 8079

Csipekbluz gyermek czíró, smoking eladó. Bika bérház II-em. 4. szám. 3074

Szemes tengeri van eladó. Csapó-utca 10. 3062

Egy ebédli divány 4 hotel 2 ágy eladó. Vendég-u. 12. 3067

Sürgősen eladó azonnali átvehető sarokház a belvárosban, melyen 18 év óta kitűnő forgalmu vendéglő, korlátlan italmérés van. Cim a kiadóhivatalban. 3059

Két villanycsillár eladó. Király-u. 5. Szélnél. 3064

Dán testvérek üzletéből kikerült vadonutaj, elsőrendű fehér róka eladó. Szent-Anna-u. 27. emeleten. 3055

Eladó egy 3 éves hasas sertés, Csapó kert, Mihes-Kellemen-utca 19. 3061

Bicikli szabadonfutó kontrafék eladó jutányos ártat, Hatvan-utca 48. 3056

Kis ebédli asztal négy deszkával eladó. Kossuth-utca 30. 3058

Eladó Kishegyesi uton 32. sz. alatti 1066. négyzetes (kvadrát) pusztaföld. Árá kvadrátja 60 korona. Venni szándékozók értekezhetnek róla, Sztos Imrével I. ker. Szappanos-u. 23. sz. 3004

Ház a József királyherceg-utcában és 8 hold elsőrendű szántóföld a város közepében sürgősen eladó. Értekezhetni dr. Malatinszky Zoltán ügyvédnél Hajdusoboszlón. 27

Egy valódi alig használt Franz Virth-jéte szongora eladó délelőt 10-1 ig megtekinthet. Husyádi-u. 28. 3038

Eladó egy komplett ebédli divány, gramofon 16. lemez, varrógép bicikli elköltéses miatt sürgősen Hatvan-u. I. Virágüzlet Szöllősi rokant. 3021